[bookmark: _GoBack]Информация о механизме обеспечения учащихся учебниками  ГБОУ ООШ№5 г.о.Октябрьск

Обеспечение учащихся ГБОУ ООШ № 5 учебниками федерального учебного плана осуществляется за счет учебников, имеющихся в фонде школьной библиотеки.
Обеспеченность учащихся учебниками составляет 100%.
Учет библиотечных фондов учебников.
Образовательное учреждение формирует библиотечный фонд учебной литературы.
Осуществляет учет учебников, входящих в данный фонд, обеспечивает их сохранность и несет за них материальную ответственность.
Учет библиотечных фондов учебников осуществляется библиотекарем в соответствии с Порядком учета библиотечных фондов учебной литературы общеобразовательного учреждения.
Учет библиотечных фондов учебников отражает поступление учебников, их выбытие, величину всего фонда учебников и служит основой для обеспечения сохранности фонда учебников, правильного его формирования и использования, контроля за наличием и движением учебников.
Учет библиотечных фондов  учебников осуществляется на основании следующих документов: «Книга суммарного учета», «Инвентарная книга учебников».
Библиотечный фонд учебников учитывается отдельно от библиотечного фонда библиотеки.

Механизм обеспечения учащихся учебниками.
Школа в целях обеспечения учебниками взаимодействует с другими образовательными учреждениями города.
Приобретает учебники в соответствии с федеральным компонентом государственного образовательного стандарта общего образования.
Осуществляет контроль за сохранностью учебников, выданных учащимся.

Правила по обеспечению учебниками.
Учащиеся обеспечиваются бесплатными учебниками по обязательным для изучения предметам из фонда школьной библиотеки.
Учебниками  по предметам: музыка, изобразительное искусство, физическая культура, технология, учащиеся обеспечиваются во время работы на уроке. Учебники по данным предметам хранятся в учебных кабинетах.

Срок службы учебников.
При организации образовательного процесса в 2017-2018 учебном году возможно использование учебников, выпущенных ранее 2012 года, при их хорошем физическом состоянии и соответствии федеральному компоненту.
Нормативный срок эксплуатации учебника по действующим законодательствам до 10 лет(письмо Министерства образования и науки Российской федерации от 08.12.2011 № МД-1634/03).

Все учащиеся обеспечиваются учебниками бесплатно.
Учебники выдаются в августе согласно графику.
